



聚焦

貼身追訪18小時 感受今年會風改變

人代參會實錄

編者的話：

3月5日至17日，2,987名全國人大代表雲集北京，參加十二屆全國人大一次會議。他們是誰？在做什麼？想什麼？為回答這些問題，本報記者劉蕊將鏡頭對準一位普通的、來自河南的女代表買世蕊，通過追蹤她一天二十四小時的衣食住行，真實記錄她參政議政的一個個細節。



買世蕊認真讀本報。

新聞人總愛講：只有自己看到的，才是真實的。今年的兩會會風有很大改變，代表發言實在了，沒有警車開道了，夾道迎送也消失了……來自河南的全國人大代表買世蕊的一天就像一滴露珠，雖小，卻反映了2,987名人大代表的真實生活，正在進行的「兩會時間」就是由無數個買世蕊組成的。

圖文：兩會報道組 劉蕊

代表：買世蕊，女，回族，1963年3月生，河南人，新鄉市糖業煙酒有限責任公司董事長、總經理。第十一屆、十二屆全國人大代表。

地點：北京朝陽區華威里28號，河南大廈。

日期：2013年3月5日，驚蟄。這一天，北京近來少有的好天氣，天亮得彷彿也比往常早些。



起床後認真整理頭髮。

6:00
起床後

多日不見的陽光從窗簾縫隙照進河南大廈12樓1201房間，買世蕊醒來。今年是她連續第六年擔任全國人大代表，每次都住在河南大廈裡。她今年的感覺有點特別，因為她知道，在這次會議上，將要與其他人大代表一起，選舉新一屆國家領導人。

房間的衛生間與前幾年不大一樣，按慣例提供的洗滌包沒有了。以往堆放在房間角落的各種各樣的禮品、紀念品也不見了，買世蕊不太在意，倒覺得這些禮物也沒什麼用，大包小包的帶回家是個負擔。

用自己帶來的用品簡單洗滌之後，買世蕊坐到桌

前，開始認真梳妝打扮起來。她與在河南新鄉留的是同樣的髮型，齊耳短髮，整齊劉海，沒太多花哨的修飾，只是比往常梳妝得更認真，哪怕是一根亂髮也要細心撫順。

此刻，電視正播出一檔健康養生節目，買世蕊與所有同齡人一樣，特別喜歡看養生節目，到了知天命的年齡，讓她特別注重養生保健。來京之前，家裡的女兒擔心北京的陰霾天氣，叮囑媽媽千萬別忘帶上口罩。今天兒好，看來用不上了。不過，買世蕊的心思並未放在電視節目上，滿腦子是即將聽取的溫家寶總理的政府工作報告會以及自己的提案。

改自助餐減少浪費

買世蕊坐電梯下樓，來到二樓餐廳吃早餐。餐廳門口，她與其他河南代表一樣刷了一下飯卡。往年沒這個規定。刷卡，是為了記錄代表們在餐廳吃飯的次數，應該也能反映出代表是否經常出去應酬了。

買世蕊是回民。河南飯店很貼心，一日三餐都準備了清真食品。不過不一樣的是，往

年不管吃不吃，都要上一桌子菜，現在基本上都改成自助餐了。今天早餐，買世蕊撿了幾樣愛吃的清淡食品，一碗大米稀粥，便和相熟的代表們坐在一起海聊起來。

兩會與所有會議一樣，除了承擔着開會論政的功能，也是大家交流的平台。買世蕊說笑着與其他代表拉家常：「我們這個年齡要多吃點青菜，今年兩會好，不想吃肉就不要肉，不浪費。」

7:00
吃早餐

代表用車無警車開道

今年的代表用車均沒有警車開道，北京市也沒有大範圍的交通管制，所以，買世蕊要比往年提前半個小時，登上大巴車去人民大會堂。

車子出發了，大家反而沒有了過多的交流，隨着大巴駛上長安街，天安門和人民大會堂的輪廓清晰地逐步出現在眼前，買世蕊的心情也激動起來。



乘坐大巴車來到天安門廣場。

7:30
乘大巴去人民大會堂

11:30
聽溫總作報告

溫總理作報告整整100分鐘，買世蕊聽得很認真。開幕式結束後，買世蕊隨着人流走出了人民大會堂。

「圍攻」她的記者不多，因為她不像有的明星代表那樣，擁有超高的知名度。但她在老家新鄉市可是「家喻戶曉」的，她

的祖父買化寶還是伊斯蘭教界享有盛譽的大阿訇呢。買世蕊也沒有像有的代表那樣，跟着記者追看明星或在人民大會堂前合影留念，而是與河南團的幾名代表一起，挽着手快步走到停在天安門廣場上的大巴車跟前。

13:00
回河南飯店

回到駐地，買世蕊沒去吃飯，而是匆匆回到1201房間，把大會堂讀過的政府工作報告拿出來，再次閱讀起來。她原本以為，報告中本屆政府會有好多總結性的話要說，但沒想到報告只有26頁，沒什麼官話，一切都包含在溫總三個深深的鞠躬裡了。

她向同行代表說，溫總這屆政府真的太不容易了，國際上一些人對我們有敵意，國內還有那麼多災難，但政府還是取得了這麼好的成績！這說明，我們中國的凝聚力特別強。

房間裡，她還把報告中「要加強對兒童福利機構建設的支持」用紅筆劃了出來。她今年的提案就是關於離異父母孩子的犯罪問題，她希望能夠對這樣的孩子多一些寬容和保護。過去，她就提案做過調研，也接到過求救電話。



回到駐地酒店。

15:00
小組討論

在駐地，河南代表團開始小組討論。由於河南團人數比較多，所以分成了六個小組。買世蕊在第三小組，這天下午她沒有發言，但她一直在聽大家發言，還不時地做着筆記。她注意到，今年大家討論時少了以往的空話、套話，都是單刀直入，直接提意見或建議。小組討論一直持續到17時30分。



參加小組討論。

晚飯後仍在改提案

簡單吃了點晚飯，買世蕊馬不停蹄回到房間，繼續琢磨她的提案。在電梯裡，她與幾名代表還在切磋溝通，「我寫的提案，回頭你們看看，給提提意見。」

因為過幾天就是三八婦女節，她還約了幾位女代表一起商量過節的活動安排。當然，她也沒忘記往家裡撥個電話，家裡的事總會讓她操心，公司也有事情向她匯報。她的正式身份是河南省新鄉市糖業煙酒有限責任公司董事長。兩會期間，她還接到來自各地記者的採訪邀請，買世蕊總是很客氣，有空都會答應記者的要求。



晚餐以青菜為主。

18:00
晚飯

買世蕊說，她有很多頭銜——董事長、全國勞動模範、全國擁軍模範、全國三八紅旗手……但她最在乎「人大代表」這個頭銜。每次參會她都會非常認真地準備提案，先在筆記本上寫下來，修改數次，覺得沒什麼問題了再提交會務組幫忙打印出來。

六年來，買世蕊共提交了建議和提案200多條，都是老百姓最關注、政府亟待解決的熱點話題。買世蕊一直都很關注老人、青少年、兒童等弱勢群體。她曾在兩會上建議對於未成年犯罪的初犯、輕犯，對社會危害較小的，應該盡量免於公訴，設立一些少年管教學校，讓他們同樣有學習

和接受教育的機會與權力，避免他們仇視社會、重複犯罪。此前的一次刑法修訂採納了她的建議。

本次兩會上，她一共提交了兩個議案、30多條建議，呼籲要加強對老人和兒童等弱勢群體的權利與安全保護。她說，老人和兒童在遇到不公甚至虐待時，無力抵抗。虐童事件不斷曝光，不僅發生在幼兒園，就連很多家庭都把孩子當成私有財產進行虐待。在她看來，這是社會商品化導致人情和親情淡薄的緣故，因此必須加以立法抑制。

買世蕊很執着。她說，如果建議或議案不被採納，她明年會繼續修改再次上交。

忙碌的一天後，買世蕊晚間接受記者採訪。沈夢珊攝



買世蕊早上7時30分走出駐地，準備乘車赴大會堂。

兩會報道組 劉蕊

「真風光」變腳踏實地

記者觀察

警車開道，護送代表們去火車站，原本擁擠的道路一下子順暢起來；沒有繁瑣的安檢程序，代表經特別通道直接進入火車站站台；列車上服務員端茶倒水，水果小吃一應俱全；到達北京後，走出車廂，迎面而來的是站台上熱烈隆重的歡迎儀式；通過交通專線，順暢抵達駐地，在鮮花簇擁下，踩着紅地毯，迎來了賓館工作人員的列隊微笑……從河南出發到北京駐地，一切待遇都是為代表「專用」。

一位曾經隨代表團進京採訪全國兩會的河南記者，向我這樣描述他去年見證的代表待遇。他說，當代表「真風光」，不過這種眾星捧月的感覺容易讓人飄飄然，迷失方向，忘記自己本來應做什麼。

完成這篇紀實採訪後，我不禁在想：古希臘神話中的英雄安泰，只有立足大地，才能擁有力量，一旦脫離地面，就會注定失敗。中國民意代表們的尊嚴和力量，不應源於「高高在上」的特殊待遇，而是來自廣大民眾的信任和重托。

新一屆中央掀起務實新風，今年兩會氣象隨之一變。從「買世蕊們」的一天，記者看到，代表們浮華奢侈的形式主義少了，腳踏實地的參政議政多了。新的會風雖然不能確保到達改革終點，卻無疑是一個良好的起點，它在時刻提醒人民代表們：你們從哪裡來？代表誰？應該做什麼？

00:20
上床睡覺

忙碌的一天過去了，凌晨時分，買世蕊進入夢鄉。這名從新鄉市南橋辦事處幾千人中選舉出來的人民代表，經過新鄉市衛濱區近三十萬人的推選，最終成為擁有九千多萬人口的河南省全國人大代表。算起來，她差不多代表着66萬人的意見建議，來到首都北京。她說：「大家都住上好的房子，過上好的生活，孩子們有學上，大學生都找到稱心的工作，老有所養，減少貧富差別，這就是我的『中國夢』。」



晚上在房間準備提案。